

И. Е. ПОЛЯКОВ,

Председатель Президиума Верховного Совета
Белорусской ССР, Герой Социалистического Труда

В великую семью с о е д и н я с ь

Наша страна подошла еще к одному знаменательному рубежу своей истории — 60-летию образования Союза ССР. На этом празднике свободы и счастья народов все мы, советские люди, с особой силой ощущаем свою принадлежность к единой и великой братской семье первопроходцев коммунизма. В сердцах наших это чувство семьи единой еще более окрепло благодаря жизнеутверждающему оптимизму и мудрой уверенности в реальности наших созидательных планов, которыми была пронизана работа ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Вся атмосфера Пленума и единодушное всенародное одобрение его решений отразили монолитную сплоченность народов СССР вокруг Коммунистической партии, его ленинского Центрального Комитета и Политбюро.

Советские люди полны сил, энергии, душевного подъема для новых свершений. И невольно обращаемся мыслью к тому, что нами пережито, через какие мы прошли испытания, на какой запас прочности опираемся, чтобы с успехом творить великое новое. И, конечно же, я думаю, прежде всего о своей республике, ее людях, их делах и подвигах, о том вкладе, который они внесли в сокровищницу достижений нашего многонационального Советского государства.

В Минске на фасаде здания Дома правительства, где работает наш парламент — Верховный Совет республики, изображен герб Белорусской ССР. Многозначительна его символика: серп и молот в лучах солнца, восходящего над землей, хлебные колосья и цветы клевера и льна, перевитые лентой, и на ней — всемирно известные слова великих учителей рабочего класса Маркса и Энгельса, призывающие пролетариев всех стран к единению. О многом говорит сердцу белоруса государственная эмблема его республики. И прежде всего о великом и непреходящем значении сплоченности людей труда, дружбы и братства всех народов нашей многонациональной страны — родины Октября. Если дооктябрьская история людей была, в сущности, историей их разъединения, как классового, так и национального, то 1917 год мы по праву называем началом новой эпохи в истории человечества. С победой Октября, образованием Союза ССР провозглашенная научным социализмом цель объединения трудящихся во имя уничтожения эксплуатации человека человеком и построения общества социальной справедливости стала реальностью на территории огромнейшей страны — шестой части земного шара. Атмосфере антагонизма, взаимного недоверия, распрей между народами, культивировавшихся господствующей «элитой», здесь был положен конец, решительный и бесповоротный.

Трудовой народ Белоруссии, до дна испивший горькую чашу подневольной жизни, как и другие народы дореволюционной России, получил возможность для свободного национально-государственного развития, мощного подъема экономики, науки, культуры, раскрытия всех своих творческих сил и способностей. Эта возможность стократ приумножилась благодаря претворению в жизнь гениальной идеи В. И. Ленина о теснейшем государственном единении молодых советских республик.

Историю не переначишь. К ней неприменимо сослагательное наклонение. Тем не менее наши идеологические противники любят порассуждать о том, что будто бы и на путях капиталистического развития Россия в целом, а стало быть, и Белоруссия, могли бы достигнуть не менее высокого экономического, научно-технического и культурного уровня.

Ложь, рассчитанная на забывчивых простаков. Но мы-то помним, что представляла собой Белоруссия капиталистическая. Ее промышленность в расчете на душу населения давала продукции почти в два с половиной раза меньше по сравнению со среднероссийскими показателями, ее крестьянское хозяйство держалось по преимуществу на таких орудиях производства, как соха и деревянная борона, серп и коса. Самобытная культура белорусов находилась в загоме, белорусский язык — под запретом. За целый век, предшествовавший революции 1917 года, на этом языке было выпущено всего триста двадцать наименований книг. И никаких реальных перспектив капитализм нам не сулил. Царские чиновники подсчитали (это было накануне первой мировой войны): чтобы осуществить в стране всеобщее начальное образование, потребуется сто — сто пятьдесят лет.

Вспоминая о том мрачном времени, Якуб Колас в советские годы писал: «Трагический скорбный вид представляли убогие крестьянские поля, изрезанные, испещренные узкими полосками земли. Первобытная деревянная соха была главным орудием крестьянского земельного производства. Жалко выглядели вросшие в землю, покрытые мхом хибарки белорусской бедноты. Многочисленные кресты, как наглядные символы страдания, на перекрестках дорог и при входе в селения очень ярко подчеркивали то состояние и тот характерный колорит, которым была овеяна сермяжная, лаптежная дореволюционная Белоруссия».

Помним мы и то разорение, которое оставила гражданская война, развязанная внутренней контрреволюцией и иностранными интервентами. Экономика Белоруссии, как и всей страны, была доведена до катастрофического состояния. Объем промышленного производства составлял пятую часть от уровня 1913 года, посевные площади сократились более чем на одну треть, поголовье скота уменьшилось наполовину. Наши народы единодушно высказались за объединение в Союзе Советских Социалистических Республик, потому что они знали: без такого объединения невозможно восстановить разрушенное, создать плановое социалистическое хозяйство, поднять благосостояние трудящихся, дать простор развитию всех наций и народностей, обеспечить внешнюю безопасность страны.

Знакомясь сегодня с хроникой событий того времени, не перестаешь поражаться размаху, смелости и, я бы сказал, дерзости разбуженных революцией людей. Вот, например, такой примечательный факт. В год образования СССР было создано первое в истории Белоруссии научно-исследовательское учреждение — Институт белорусской культуры. Казалось бы, о каких научных исследованиях могла идти речь, когда нечем было накормить людей, не во что было их одеть и обуть, нечем было согреть жилища; когда не только научных кадров, а просто грамотных не хватало: четверо из каждых пяти белорусов не умели читать и писать.

Но большевики далеко и смело смотрели вперед. Восстанавливая фабрики и заводы, шахты и электростанции, они не откладывали решение насущных культурных задач ни на сотню, ни на десяток лет, ни даже на один год. Фактическое неравенство наций и народностей в хозяйственной и культурной областях, оставшееся в наследство от старой России, устранялось одновременно. В 1921 году в нашей республике были открыты первый вуз — Белорусский государственный университет и первое техническое учебное заведение — Белорусский государственный политехникум. В те же годы в Минске начали работать первый Белорусский государственный драматический театр. Белорусская

С полным текстом документа можно ознакомиться
в библиотеке